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Organ naţional-bisericesc

A b on am en tu l:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
Inni 130 Lei. — Pentru străinătate un an Q00 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare M arţia şl Vinerea

C o r e sp o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

P reţu l In serţlu n llor:
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului T e
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Vizitaţii canonice
(= ) Arhiereii mitropoliei noa

stre ardelene, conştienţi ai mi
siunii lor apostolice şi doritori 
să-şi cunoască mai d’aproape 
toate parohiile eparhiilor, au fă
cut şi urmează a face, cu trudă 
şi osârdie, descinderi, şl în anul 
acesta, în diferitele localităţi de 
sub jurisdrcţiunea lor.

Satele şi săticelele noastre, 
se poate afirma fără exagerare, 
saltă de fiorii bucuriei în dorinţa 
de-a şi vedea căpeteniile biseri
ceşti şi a le auzi învăţăturile evan
ghelice şi părinteştile îndemnuri 
ce li se vestesc la aceste sărbă
toreşti prilejuri.

Sfintele locaşuri nu încap 
mulţimea, care vine să asculte cu 
atâta cucernicie pe urmaşii sfin
ţilor apostoli, şi să-şi manifeste 
dragostea creştinească izvorâtă, 
fără meşteşugul formelor, din su 
fletele simple şi curate ale celor, 
în mare parte, foarte săraci în 
averi materiale, dar cu atât mai 
bogaţi şi tari în vechea lor 
credinţă.

- Negreşit, sânt şi parohii în 
regres, unde s’au înrădăcinat, în 
vremile schimbate de acum, nu 
puţine păcate: alcoolismul, traiul 
în afară de căsătorie, indiferen
tismul pentru biserică ş. a.

In altele, familiile ortodoxe 
sânt bântuite, sau, aproape sufo
cate de cei de altă lege, ele şi-au 
pierdut în mare parte limba, ma- 
ghiarizându-se, şi abia păstrân- 
du-şi, cu mare greutate, vechea 
«lege», ameninţată şi aceasta, din 
an în an, mai ales prin înrudiri 
săvârşite cu cei de neam străin 
de al nostru.

Dar, şi în aceste comune, 
in urma activităţii parohului gri
jilor şi înţelept, situaţia se în
dreaptă spre bine aproape pre
tutindeni.

Aceasta se constată în ra
poartele sau dările de seamă ale 
parohilor, rostite cătră arhiereu 
în sfintele locaşuri- şi in faţa cre
dincioşilor adunaţi în număr ne
obişnuit de mare.

Predica arhierească, spusă la 
vizitaţiile canonice, ţinând seamă 
de priceperea şi nevoile celor 
mulţi, aruncă bună sămânţă în 
sufletele ascultătorilor; rugăciu
nile părinţilor sufleteşti, pentru 
sănătatea şi prosperarea locuito
rilor, le aduc încurajare şi mân- 
găere, ear cărticelele religioase, 
distribuite în dar creştinilor, le 
măresc bucuria cu atât mai vâr
tos... Câte momente impresio
nante şi de neuitat atât pentru 
mulţimea poporului, cât şi pen
tru ceice s’au coborât în mijlo
cul lu i!

Dacă prea cucernicii proto
popi şi cucernicii preoţi, sub ari
pile ocrotitoare ale chiriarhilor, 
îşi vor înţelege tot mai bine che
marea lor, ascultând glasul vremii 
şi respectând conducerea şi or
dinele dela centru, lucrarea fru
moasă şi grea a renaşterii cre
dincioşilor în duh religios creşti
nesc, îşi va aduce roadele mân
tuitoare, cum dovedesc şi pildele 
vii, observate la cercetarea ar
hierească din acest an a paro
hiilor noastre.

Despre francmasonerie s’a ţinut 
o instructivă conferenţă in 24 Sept. 
a. c. la Lugo], A vorbit profesorul 
universitar din Cluj, dl 1. C. Călu- 
ueanu. Publicul a avut bună ocazie 
de a pătrunde, cel puţin in parte, tai
nele francmasonilor, s sternul lor de 
organizare, doctrina şi mijloacele de 
acţiune ale francmasoneriei, dovedită 

. din partea savanţilor, a oamenilor de 
stat şi ai bisericii, ca fiind o conspi
raţie neîncetată Împotriva s’mţămin 
telor religioase şi morale, a ideii na
ţionale de stat. Conducătorii franc
masonilor sânt In majoritate jidovi, 
şi astfel s’au Introdus In programúi 
lor de lucrare dogmele talmudului. 
Conferenţiarul atrage luarea am nte 
a publicului asupra primejdiei activi
tăţii desfăşurate de lojele francmaso
nici, care pricinuesc multe din greu
tăţile interne şi externe ae ţării noa 
stre. Lojeie francmasonilor sânt arma 
politică mascată a finsnţei interna
ţionale jidoveşti.

Inaugurarea anului şcolar la 
noul seminar teologic

Duminecă în 30 Septemvrie în 
cadrele unei înălţătoare serbări şco
lare, s’a făcut inaugurarea anului şco
lar al S em in a ru lu i nostru teologic 
care anul acesta funcţionează cu două 
cursuri.

Cât de necesară a fost înfiinţa
rea acestui seminar, o dovedeşte ce
rerile cele multe cari au intrat din 
întreaga mitropolie a celor ce ar fi 
dorit să fie pr;miţi.

Din cei 160 petenţi In cursul I 
au putut fi primiţi abia 33.

La finea sfintei Liturgii directo 
rul seminarului, părintele O. Maior, 
a rostit rugăciunea invocării Duhului 
sfânt.

La inaugurarea anului şcolar a 
participat I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul nostru Nicolae, întemeie
torul acestei şcoaie, însoţit de I. P. C. 
Sa Arhimandritul Vasile, de consilierii 
arhiepiscopeşti şi mai mulţi onoraţiori.

Serbarea s’a inceput cu sfinţirea 
apei, oficiată de director după care 
corul seminarial condus de profeso
rul N. Topolog, a cântat imnul «îm
părate ceresc».

A urmat frumosul discurs al di
rectorului adresat elevilor, plin de sfa 
furi şi învăţături, tndemnându i a şi 
Încorda toate puterile sufleteşti spre 
diiiginţă şi studiu, nizuind ca cu vreme 
şi fără vreme să ajungă prin cartela 
înţelepciune, formându şi totodată un 
caracter tare, ca astfel pregătiţi, când 
vor părăsi băncile acestei şcoaie înar
maţi deopotrivă cu armele credinţii 
şi ştiinţei să poată duce lumini in 
mijlocul poporuiui.

F  O 1  Ş O A  fit A
In lupta pentru pace

(Sfârşit).
In me:agiul Alianţei mondiale 

pentru înfrăţirea popoarelor prin bi
serică, dat din Stockholm, se spune: 
Cerem bisericilor să Împărtăşească cu 
noi împreună convingerea că risboiul 
este o oroare şi cu totul nepotrivit, 
neducător la scop, ca mijloc de a 
deslegâ greutăţile internaţionale, şi 
cerem să se roage cu noi şi să lucre 
pentru ducerea în îndeplinire a făgă- 
duinţii că sub sceptrul împăratului 
Păcii locuiesc împreună com pătim irea  
şi adevărul şi că se vor săruta împru
mutat s im ţu l de dreptate  şi pacea. Pe 
Muntele Măslinilor a chemat confe- 
renţa internaţională de misionari pe 
toţ;, cari lucrează la misiunea mon
dială creştină, la rugăciuni neîntrerupte 
şi la o propagandă ca

1. Raaooiui sa f>e înlăturat ca 
instrument al politicei naţionale,

2. Să se aplice metode paşnice 
la aplanarea diferenţelor internaţio
nale, şi

3. Să se schimbe acele relaţii şi 
practice, care sânt rădăcinile răsboiului.

Ajung astfel ia al doilea al meu 
Ceteram  a u tim  censeo referitor la pace. 
Ar trebui să se ţină de instrucţie ele
mentară acasă, in şcoa-ă şi în bise 
rică, că pacea mondială organizată 
este o parte esenţială a revelaţiei 
noastre creştine.

1. Ca creştini biblici credem că 
ordinea legală, organizaţia de stat, 
puterea legii, organele dreptăţii se ţin 
de creaţiunea dumnezeiască neîntre
ruptă şi se află bazate pe voinţa di
vină. Este deci o consecinţă logică a 
convingerii noastre creştine să cre
dem tntr’o ordine dreaptă, care leagă 
nu numai singuraticele oraşe şi pro- 

. Vincii, cari au fost mai ’nainte în răs-

boi intr’o unitate mai departe a unui 
stat suveran, şi această ordine de lege 
trebuie să meargă până acolo incât 
să cuprindă  in  ea ş l  relaţiile in tre  
s ta te  ş l popoare. Această ordine de 
lege superioară poate să ia forma 
unor State Unite ale Europei, in care 
eu, în ceeace priveşte persoana mea, 
cred, sau o altă formă. La orce caz 
trebuie să Însemne o au to rita te  a 
d rep tă ţii, recunoscută şi dusă in în
deplinire în tot mai largi cercuri ale 
omenirii. Şira spinării, a acestei auto 
rităţi, trebuie să fie o curte judecă
torească puternică, supra-naţionalft.

2. Acum să luăm in vedere greu 
tatea fundamentală, ca să nu ne în
şelăm cu vorbe şi cu simţeminte, 
deoarece încrederea adevărată este o 
antiteză a uşurinţei. Credinţa adevă
rată conţine un criteriu scrutător şi 
nu exclude spiritul critic. Nu e bazat 
insă pe analiză, ci pe tăria creatoare 
a lui Dumnezeu. Pacea nu vine dacă

oamenii sunt lăsaţi In grija lor. Pacea  
n u  p o a te  f i  câ ştig a tă  fă ră  de o lu p tă  
m orală  încordată.

3. Duşmanul păcii şi al concor
diei este eul, eul individual şi cel co 
lectiv. Eul este necesar. Eul nu e voie 
să fie nimicit prin tendinţe, bine con
template, dar lipsite de scop. Există 
un egoism sănătos, care e necesar, 
altfel nu-şi poate duce în îndeplinire 
scopul eul, şi nu poate contribui la 
complex. Eul trebuie să se îngrijească 
însuş de sine. Pentru ca să servească, 
ca să poată aduce serviciul, trebuie 
să fie eul ceva. Trebuie să aibă ceva, 
ca să poată servi. Câtă vreme igno
rează legea serviciului şi se mulţu
meşte cu tine Însuş îşi strică eul, atât 
sieş, cât şi păcii. Trebuie să fie un 
ceva independent, să-şi fie credincios 
fiinţei 3ale adevărate, ca să se poată 
da pe sine Însuş şi să se recâştige 
pe sine astfel.

Acelaş lucru e valabil şi despre
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«cestui sn să se pontă deschide şcoala 
cartoraiă in eparhia aradană.

Pentru înfiinţarea unei astfel de 
şcoale au să se recruteze elemente co 
respunzătoare, cu aptitudini muzicale: 
ca auz, voce, purtare, pregătire etc. 
Iar cursul să dureze 3, respective 4 
ani, ca In acest timp candidaţii să-şi 
poată însuşi sistematic şi fundamental 
cunoştinţele muzicale bisericeşti, să 
fie in stare să aranjeze coruri bune, 
să fie stăpân pe cântare şi tipic, adecă 
să fie cantorul o podoabă a bisericii.

Altcum statul s’a îngriijt de re
tribuirea ior şi dacă statul 11 retri 
buieşte şi salarizează dându-i pământ 
etc. pentruce nu s’ar putea pretinde 
dela acel cantor şl o şcoală oarecare ? 
De ce să nu i se pretindă muncă in 
schimbul retribuţiunii sale ? Califi
carea lor se poate face pe baza pre 
gătirilor şi cunoştinţelor lui din ma
teriile predate. Instituirile să se facă 
prin concurs şi alegere având fond 
de penziune, ca să fie In adevăr asi
guraţi cu familiile lor pe viaţa intreagă.

In ce priveşte conducerea ace
stei şcoale? Aceasta trebue pusă in 
cele mai destoinice mâni, fiindcă dela 
persoana pusă tn fruntea aceste şcoale 
depinde totul. Persoana aceasta tre
bue să fie atât din punct de vedere 
teologic, cât şi muzical pedagogic, cu 
un vechi trecut pe terenul muzical 
bisericesc, care a dat dovadă o viaţă 
intreagă despre capacitatea sa pe 
acest teren...

Aranjată şcoala In forma această 
progresul şi rezultatele ar fi din cele 
mai strălucitoare, iar absolvenţii, pre
gătiţi cu merindea trebuincioasă, ar 
pleca întăriţi şi vrednici la stranele 
lor pe care le-ar şti conduce cu vred
nicie şi demnitate.

Astfel de elemente bine pregă
tite ar fi in stare să facă fală bisericii 
şi să mulţumească pe ori care cre
dincios, ori cât ar fi de pretenţios.

Neînţelegeri Intre romano- 
catolici Ziarul aridan, Érdé yi Hírlap, 
publică un articol prin care atrage 
atenţia că intre şvabii şi maghiarii 
lomano - catolici dela Timişoara a 
izbucnit o luptă violentă, pe chestiu
nea amestecului unguresc In chestiu
nile naţionale ale şvabilor. Lupta e 
atât de aprigă, după cum anunţi zia
rul maghiar, In cât ameninţă să duci 
la o separaţie a celor două grupuri 
romano-catolice din Banat, şvăbeasci 
şi maghiari, aflătoare astăzi sub una 
şi aceeaşi conducere episcopeascâ. — 
Astfel încercarea Ligii maghiare ro
mano catolice din Ardeal, conduse 
de episcopul dela Alba lulia, Majlath, 
de a păstra pe şvabi tn braţele maghia
rismului, provoacă o firească reacţiune.

Pentru Sfânta jtîănăstire Jrâncoveann
Donaţiuni. — Colecte. — Plasări de cărămizi

2. în parohia:
Prundul Bârgăului, prot. 

Bistriţa, ep. Cluj . . . lOOO 
Roşia, prot. Bîiuş, ep.

O rad ea ................................. 740
Binloc, prot. Ciacova, 

ep. Caransebeş, . . . .  480
Stremţ, prot. Aiud, ep.

C lu j ..............................................430
Belinţ, prot. Belinţului,

ep. A r a d ...................................420
Chesinţ, prot. Vinga,

ep. A r a d ...................................360
Iclandul, prot. Târgu- 

Murăş, ep. Cluj . . . .  320
Mărul, prot. şi eparhia

C a r a n s e b e ş ............................. 310
Deda, prot. Reghinului, 

ep. Cluj 80
Bedeci, prot. huedin,

ep. C l u j ............................  50
Sebeş, prot. Buteni, ep.

A rad.......................................  50
3. Dl Dumitru Man- 

gra, advocat, Oradea-mare 500

Total Lei 34,756 
Suma de mai ’nainte 4.641,822 

Total general Lei 4.676,578

Au contribuit:

a) prin donaţiuni:
Simeon Filip paroh în 

Lugaşul de sus, protop. 
Tileagd, eparhia Orade . 1000

Iacob Steflea paroh în 
Sălişte, judeţul Sibiu . . 1000

Oficiul parohial Cuştel- 
nic, prot. Târnava, suma 
bugetată pe 1928 . . . 200

loan Dancu epitrop în 
Săcel, judeţul Sibiu . . 100

b) prin colectă:
Oficiul prot. al Şiretului 

şi protopopul loan Popes
cul, din eparhia Bucovinei 2707 

Oficiul par. Zizin, prot.
B r a ş o v ........................................ 640

Oficiul par. Topârcea, 
prot. S ă l i ş t e ......................  62

c) prin plasare de cărămizi:
1. In parohiile din 

protopopiatele:
Sf. Gheorghe: Aita-mare 

1120, Budila 2000, Bacei 
1000, Ch'chiş 500, Ozun 
1000, Apaţa 200, Bicşad 
1040, Arini 1000, Hălchiu 
1000, Hăghig 1000, Liş- 
neu 1000, Măeruş 500, 
Băţanii-mari 170, în total 11,530

A vrig : Porumbacul de 
jos 400, Olâmboaca 1000, 
credinciosul loan şi fami
lia din Avrig 1000* Arpa- 
şul de sus 1140, Sebeşul 
de jos 1820, Drăguş 1000,
Scorei 1000, în total . 7360

Qeoagiu: Feredeu 30, 
Cigmău 727, Poiana 1000, 
Almaşulmare Suseni 1000, 
Rânghst 1000, Uroi 1000, 
îa to ta l.................................  4757

Sălişte: Galeş 160, To
pârcea 500, în total . . 660

Rectificare: In Nr. 67 al
Telegrafului Român, la protopre- 
sbiteratul Sălişte se rectifică pla
sarea de cărămizi astfel: Sălişte 
2160 (nu 4160) şi Sibiel 2000 lei.

Abuz da bătrâneţe. Se ştie, că 
bătrânul conte, Albert Apponyl, e ad
vocatul optanţiior şi stâlp al romano- 
catolicismului maghiar. Ziarul pariaian, 
Journal de Debats, comentând desba- 
terile dela Oeneva tn chestia desar 
mirii şi arbitrajului, observă că repre
zentantul Ungariei, contele Apponţi, a 
abuzat de consideraţia dată vârstei sate; 
dar dacă va renoi pretenţiile, cum a 
anunţat, va întâlni Intr'o zi tn faţa sa 
pe cineva care nu-1 va mai cruţă.

I. P. S. Sa adresează apoi tine
rilor seminarişti o cuvântsre mai lungă 
plină d e" sfaturi şi învăţături, li în
deamnă, că învăţăturile împărtăşite de 
director si' le infiltreze adânc in su- 
fiete şi mai ales să ie urmeze. Să 
aibă pururea Înaintea ochilor că se 
pregăteşte pentru slujba aleasă a 
preoţiei a sluji lui Dumnezeu şi prin 
aceasta a duce la mântuire sufletele 
oamenilor. Nu se poate o chemare, 
o slujbă mai aleasă; pentru aceea 
insă reclamă o pregătire temeinică 
intelectuală, dar mai ales in direcţiu
nea moral religioasă, întărirea carac
terului prin voinţă. Să nu piardă tim
pul In nelucrare, pentrucă tinereţea 
este timpul culegerii, deaceea mun
ciţi statornic, căci aşa vă veţi forma 
frumuseţa voastră sufletească. Pe 
lângă muncă să fie gândul şi la ru 
găciune, pentrucă rugăciunea sfinţeşte 
munca.

Cu Hristos şi cu gândul la El 
să vă Începeţi munca şi să încheiaţi 
ziua de lucru. In duhul Lui să vi se 
desfăşoare toate gândurile. Rog pe 
bunul Dumnezeu să vă binecuvinteze 
dascălii şi pe voi.

Cuvântul arhieresc a făcut o 
adâncă impresie, nu numai asupra 
elevilor, ci asupra tntregului auditor.

Frumoasa festivitate s’a Încheiat 
cu cântarea de Verdi, «Voinici viteji» 
executată de corul seminsrial.

Şcoale de cântăreţi bisericeşti
— La Sibiu. — La Arad. —

In toamna anului trecut s’a des 
chis, la Sibiu, şcoala de cântăreţi bi
sericeşti. Ear In toamna anului cu
rent se inaugurează ia Arad o nouă 
şcoală de aceeaş categorie. Cu acest 
prilej, organul oficial al eparhiei ara- 
dane apreţiază (tn Nrul din 16 Sept. 
a. c.) aceste făptuiri, spunând, intre 
alte lucruri vrednice de citit, şl ur
mătoarele:

In Sibiu, la 25 Oct. a. tr., cu 
ajutorul lui Dumnezeu s’a deschis 
cursul şcoalei de cântăreţi bisericeşti, 
in fruntea căruia a fast pus director 
vrednicul preot St. Morar. Se vede 
că I. P. S. Domn Arhiepiscop şi Mi
tropolit a înţeles glasul vremii şi ro 
stul acestei şcoale, care e de cea mai 
evidentă trebuinţă şi care nu se mai 
putea amâna, de oarece orice Intre- 
lăsare mergea in dauna bisericii, pen
trucă cu cântăreţii improvizaţi de până 
aci nu se mai putea satisface preten- 
ziunilor de până aci ale credincioşilor.

Cu bucurie luăm la cunoştinţă 
că şi Prea Sfinţitul Nostru Dr. Ori- 
gorie Oh. Comşa a luat toate demer
surile la locul cu cădere, ca In toamna

eul colectiv, despre partide, biserici 
creştine, direcţii, instituţii, societăţi de 
tot felul. Sunt creiate la mijloc spre 
ţeluri mai superioare. Dar uită ade
seori că sunt numai mijloc şi vreau 
să fie scop ele de ele şi astfel aduc 
cu ele desbinare, duşmănie şi nelinişte.

V oin ţa  spre u n ita te  este în tâ ia  
condiţie a  p ic i i . Nu unitatea de dra
gul unităţii, deoarece adevărul este 
mai mult decât unitatea. Pacea trebuie 
să se lupte pentru curăţ’a ei. Religia 
Însemnează o antiteză la aceasta, 
ceeace este contrar scopului suprem 
al omului. Lupta este o răsboire Intre 
Dumnezeu şi diavolul. E mai ade
menitor să te lupţi pentru închipuiri 
omeneşti, preaomeneşti, tmpotriva pă
catului şi răului. Antisemitismul, anti
clericalismul, antiprolestantismul şi tot 
soiul de anti — ajung uşor o mască 
a egoismului. D e ceeace a v e n  tre
bu in ţă  este ceeace nu m im  no i c n tl  
geolsm . Lupta, veghiarea şi rugăciu

nea n’au fosi mobilizate de Mântui
torul nostru tmpotriva oamenilor, care 
mânuieşte puterea, fără de a face parte 
din societatea noştri. «Cine nu e Îm
potriva noastră, este cu noi».

Adevărata pace nu o poate re
stabili nici o socoteală egoistă fie ea 
oricât de cuminte. De altceva e tre 
buinţă, de altceva, de alt soi — tota- 
liter aliter. — Sarea Însemnează au 
toritatea adevărului şi a dreptăţii. Nu 
ai trebuinţă de o deosebită sforţare 
de energie ca să căşunezi nelinişte 
şi desbinare — n’ai decât să d a i frâ u  
liber egoism ulu i, îndărătn iciei ş l  pa  
tlm llor.

4. Eul este nesiturat, presupune 
şi la alţii nesăturare şi este plin de 
teamă. Epoca de dinainte de risboi, 
răsboiul insuş şi pacea dovedesc, ci 
nu există sfetnic mai primejdios decât 
frica. Animalele şi oamenii sunt pri
me jdioşi şi cruzi când sunt Înspăi
mântaţi. Iar popoarele sunt înspăi

mântate, se tem unele de ahele. Bi
sericile au presupus reciproc tn pri
vinţa scopurilor lor. Cine e tn stare 
si omoare lăcomia fără de samă şi 
frică? Dumnezeu singur, deoarece el 
este celce nu se poate sătura: El ne 
cere întregi, fără rezervă.

5. Pacea lui Dumnezeu nu se 
poate reflecta printPo creştinătate di
vizată. Un cuvânt de încheiere despre 
tendinţele noastre ecumenice, care, 
toate, au aceleaşi ţinte: Comunitate, 
unire, pace. Viitorul istoric va spune că 
nici o perioadă a istoriei bisericii n’a 
desvoltat atâtea tendinţe pentru unitate, 
pace şi cooperare In creştinătate ca 
perioada noastră. Dar va fi, poate, 
uluit de multiplicitatea organizaţiilor 
internaţionale, mai mult sau mai mu't 
universale, pentru unitate şi pace !n 
biserică. Lăsaţi-mă să amintesc pe 
cele mai principale: Conciliul misio
nar internaţional, mişcarea pentru cre
dinţi şi constituţie, uniunea mondial^

pentru munca internaţională de prie
tenie a bisericilor, comisia încredin
ţată de a duce mai departe decizurile 
conferenţei pentru creştinism practic 
şi opera de ajutorare interbisericească. 
Toate cinci au fost trebuincioase şi 
sunt binecuvântate. Există Intre ele 
o uniune personală intimă, Intr’atâta 
Întrucât cei mal mulţi din lucrătorii 
harnici sunt membii a două sau mai 
multe din aceste organizaţii pentru 
colaborare şi pace. Dar adeseori nu 
ştie stânga ce face dreapta. E nece
sară o Împărţire şi cooperaţie clară, 
organizată, ca să se preîntâmpine o 
ingerinţă reciprocă (o izidă de puteri). 
Legătura organică tntre tendinţele pa
ratele pentru unitate şi pace In bise- 
serică s’a dovedit de curând cu roa 
rea conf erenţă misionari din Ierusalim, 
care a luat la cunoştinţă mesagiul 
conferenţei din Lausanne şi s’a de
clarat pentru planul dus in îndeplinire 
deja al comisiei pentru creştinism
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Religia în Rom ânia 1
— Un p reo t ang lican  d esp re  noi —

In numărul de 31 August al re- j 
vistei bisericeşti engleze «Church 
Times», un domn, poate preot, care 
inscăleşte J. A. D. publică o descriere 
asupra unei vizite recente ce a făcut 
in România.

Descrierea este inspirată de mare 
entuziasm pentru (ară şi pentru bise
rica ortodoxă română.

Autorul spune că, din momentul 
ce intri in România Iţi dai seama de 
caracterul latin al poporului. N’a gă- 
sít nicăîri nelinişte. Nimeni nu se 
ocupă de fostul prinţ Carol. Ţăranii 
români râd când aud de bolşevism.

«Ei ni au spus că marea lor în
trunire dela Alba Iulia a reprezentat 
felul lor constituţional de a face po
litică de pa'tid; a fost o demonstraţie i  
comparabilă cu meetingurile noastre j 
englezeşti de mass! din Hyde Park. I 
Sântem prea prosperi pentru a dori I 
o revoluţ'e, — ni au spus ţăranii. Re 
colta e bună şi avem pământ».

J A. D. vorbeşte de expropriere 
şi explică originea chestiei optanţilor.

Ocupându-se de aspectul Bueu 
reştilor, arată că nu-i plac unele mo 
ravuri care amintesc pe ale Parisului. 
Aceste moravuri i se par că distrug 
simţemintele religioase.

J. A. D. a fost la Bucureşti In 
momentul, când ma ele Sinod era In 
sesiune. Cu această ocazie a făcut cu
noştinţă cu mai mulţi episropi şi a 
luat cuvântul, la una din şedinţe, 
după invitaţia patriarhului Miron.

«Am fost de asemenea primiţi 
de Regini Maria la palatul Cotroceni. 
Nu vom uita aşa curând această vi
zită. Un ţăran român ni a spus că 
iubeşte pe regina nu numai fiindcă 
atunci când W' hem II ocupa o parte 
a ţării, ea a fost contra capitulării, ci 
mai ales, fiindcă e plină de farmec».

Prinţesa Ileana a moştenit carac
terul plin de idealism şi de forţă de 
concentrare al mamei ei.

«Românii sânt poate temerari 
când speră că prinţesa pe care o iu
besc şi o idolatrizează — şi care are 
19 ani — nu va fi scoasă din mijlo
cul lor, dar atunci când prinţul no
rocos va apărea, va putea să trăiaacă 
împreună cu ei» (cu românii).

Se descrie chipul cum prinţesa 
Ileana a câştigat simpatia Patriarhului 
pentru opera J. W. C. A., a cărei pre
şedintă este. Prinţesa s’a angajat, ca 
organizaţia J. W. C. A. să se poarte 
astfel In cât, să nu mai suscite ne
mulţumirea clerului român. O rgani 
zaţia este acum subordonată autori
tăţii eclesiastice ortodoxe.

Regina Maria, deşi anglicană, a 
fost admisă de biserica oitodoxă ro
mână Ia împărtăşanie.

Spre sfârşii dl J. A. D. spune 
că a fost tn multe părţi tn România 
şi că peste tot a constatat mare irite 
res pentru religie. Aserţiunea că re
ligia a murit tn România, e falsă.

N’a găsit nicăiri entuziasm mai 
mare pentru evanghelie şi biserici 
mai bine frecventate. Intr’un sat de 
munte a găsit 60 de ţărani la biserică, 
Intre cari un băeţel de zece ani care 
se ruga pentru sora lui bolnavă. La 
întrebarea dacă vine des la biserică, 
băeţelul i-a răspuns că vine oridecâte 
ori poate.

— De ce?
— Fi'ndcă iubesc pe Domnul 

nostru Isus Hristos.
«N’a fost niciun fel de cant (de 

hipocrlzie) tn acest dialog, Inchee dl 
J. A. D. Rel gia are nevoie (n Ro 
mânia de unele reforme; are nevoe 
să fie întărită; dar puţinele biserici 
româneşti sânt ceeace trebuie să fie».

Săptămâna de retragere
Vic.rul aih'epi,copal din Bucu 

reşti, P. S Sa Titu S medrea, a insti
tuit pentru preoţime săptămâna de 
retragere la mănăstirea Keia, pentu 
ca slujitorul altarului &ă se aprofun 
deze tn sine însuşi prin mijloacele 
vieţii religioase.

Revista r rhiepiscopiei Bucureşti ; 
lor, Apostolat, explici mai de aproape, 
ce tnsemnează noul fapt In viaţa re 
ligioasă, când spune:

Săptămâna de retragere Însem
nează o săptămână de petrecere mai 
aproape de Domnul. Ear scopul ace 
sta am socotit că-1 putem atinge — 
sau cel puţin întrevedea tn toată ma
iestatea tui sfinţitoare şi pururea stră
lucitoare, — prin folosirea a trei 
mijloace:

1. Cultul divin, la care ne-am 
străduit să participăm mai activ, nu 
numai formal, ci mai activ;

2. Lectura ţi lălcutrea cuvântu
lui lai Dumnezeu, pe care am căutat 
să le îmbrăţişăm nu cu braţele minţii, 
ci cu ale inimii, şi

3. Cercetarea vieţii religioase per
sonale, cu care a contribuit fiecare la 
crearea acelei atmosfere de duhovni
cească prietenie şi creştinească fră
ţietate, fn care am dorit si se pe- ; 
treacă această săptămână.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român
sion». Dar şi un astfel de organ, deşi 
este necesar, trebuie să fie conside
rat numai ca un pas spre adevărata 
unitate bisericească.

Biserica, una şi vizibil, va duce 
tn îndeplinire problema, care i-a fost 
încredinţată de Principele păcii, cu o 
autoritate absolută, de care până acum 
nu au auzit, cu autoritatea aceluia, 
care a dat la o parte păretele despăr
ţitor şi care este pacea noastră.
(După «Prager Presse», 31 Aug. 1928).

Calendar pe 1929. A apărut, cu 
ales şi bogat material, cum se poate 
vedea din anunţul de pe pagina a 
patra a ziarului nostru, Calendarul 
Banului Geştin (vechiul calendar 
arhidiecezan). Cartea merită să fie 
citită şi răspândită, In cercuri largi, 
atât In oraşe, cât şi In sate, spre bi
nele obştesc. A se cere dela Librăria 
A hidiecezană, Sibiu.

Rugăciunile — ungureşti. Tocmai
în zilele congresului romano-catolic 
dela Carăi, despre care am pomenit 
în numărul precedent, sosiră la vama 
dela Valea lui Mihai mai multe lăzi 
cu «cărţi de rugăciuni» dela Buda
pesta. P.-ntru liberarea grabnică a ti
păriturilor, pe seama cougresiştilor, a 
intervenit episcopul Majiath, preşe
dintele congresului. Vama a procedat 
la obişnuita inspecţie a conţinutului 
din lăzile sosite din Ungaria şi a con
statat că, printre cărţile de rugăciuni, 
se găsea un număr foarte însemnat 
din cartea tA  magyar fiuk nótái 
könyve^, (Cartea de cântece a flăcăi 
lor unguri), de cuprins tendenţios la 
adresa statelor succesoare. Eată cum 
slujeşte romano catolicismul cauza 
păcii universalei Ear statul român 
mai dă ajutoare şi ocrotire bisericii 
papistaşe...

INFORMAŢIUM
îm proprietărirea în România. Con

form datelor publicate de ministerul 
domeniilor în Transilvania, au fost 
trecuţi în tablourile celorce au cerut 
pământ: români 363,664, neromâni 
126,864; cu totul 490 528. Au primit, 
dintre aceştia, pământ până la 1 Sep
temvrie 1928: români 227,943 unguri 
43,727, saşi şi şvabi 24,753, sârbi 4513, 
ţigani 3939, cehoslovaci 2176, bulgari 
984, ruteni 434 jidovi 184, ruşi 83 
alte neamuri 1967, cu totul: 310,703.

Monetele româneşti de aur. Bmca 
naţională a luat zilele acestea In pri- 
nrre stocul nouilor monete de aur, 
bătute la Londra, pentru comersrea 
încoronării regretatului rege Ferdi
nand I şi a reginei Maria. S’au bătut 
4 categorii de monete: de 20, 25,50 
şi 100, în valoare totală de 18 mi 
lioane lei aur. Monetele nouă nu vor 
fi puse în circulaţie. Se va da numai 
un număr restrâns marilor demnitari 
ai ţăiii, şi colecţionarilor; schimbul, 
in aceste cazuri, făcându-se exclusiv 
pe bază de contra plată tot in aur, 
adecă plătindu se In monete aur străine, 
sau române din seriile vechi.

Catedrala încoronării Clădirea 
catedralei dela Albi-Iulia a fost su 
pusă, în 20 Septemvrie a. c., exami
nării unei comisiuni tehnice, dupăce 
se respândise zvonul că lucrările dela 
anul 1922 n’ar prezenta destulă s’gu- 
ranţă şi că ar ameninţă cu surparea. 
In urma cercetării minuţioase, corni 
sia de experţi, autorizată de ministe
rul cultelor, a constatat că fundaţiile 
sânt bine făcute, nu e nimic alarmant; 
deteriorările se atribue cauzei clădirii 
în timp prea scurt (3 luni), dar, cu 
puţină bunăvoinţă materială a mini 
sterului, se vor putea înlătura in cu
rând. Comisiunea va face propuneri, 
in acest înţeles, ministerului, cu pri
vire la reparare.

Capelă O  universitate nu poate 
fi lipsită de capelă. De aceea, un ziar 
din capitală are nimerita idee de a 
cere, pentru noul palat al universi
tăţii din Bucureşti, clădirea unei capele.

Episcopia Hotinului cere, prin 
circulară, ca preoţii să adune como 
rile trecutului bisericesc, risipite prin 
poduri, lăzi, clopotniţe. Lucru nece
sar ar fi poate şl trimiterea unui pri
ceput agent cultural, care să cutreere 
sate şi biserici, adunând relicviile isto 
rice pe seama muzeului bisericesc al 
eparhiei.

Sectele oprite. Conform deci- 
ziunii ministeriale (din 29 Mai 1928) 
se interzice cu desăvârşire orce acti 
vitate următoarelor 6 asociaţii religi
oase (secte): Nazarenii, Asociaţia in
ternaţională a studenţilor în biblie 
(mileniştii), adventiştii reformaţi, sece- 
rătorii, penticostaliştii, inochentiştii. 
Libere sânt, in cadrul legii, asociaţia

adventiştilor de ziua a şaptea, şi aso
ciaţia baptistă.

In lupta împotriva analfabetis
mului. Ca şi In ceilalţi ani, aşa şi acum 
s’a gândit «Astra» culturală să răsplă
tească pe aceia, cari contribue la răs
pândirea luminii pe sate. Au fost pre
miaţi din partea «Astrei», pentru cursu
rile reuşite de analfabeţi, 21 Învăţă
tori şi învăţătoare din Ardeal, şi 15 
din Basarabia.

Căminul studenţilor siblenl din 
Bucureşti aduce la cunoştinţa studen
ţilor români şi saşi, născuţi şi domi
ciliaţi in judeţul Sibiu, cari Îşi fac stu
diile la Bucureşti că admiterea in că
min a studenţilor, pe anul 1928/929, 
se face In următoarele condiţluni:
1. Studentul să fie născut şi domiciliat 
în judeţul Sibiu; 2. Să prezinte do
vada din partea facultăţii sau şcoalei 
superioare la care s’a înscris, ca stu
dent ordinar; 3 Studenţii vechi vor 
prezenta certificatul facuităţii respec
tive tn care să se arate situaţia exa
menelor; 4. Vor face cereri de admi
tere şi studenţii cari au locuit anul 
trecut la cămin. — Cererile, însoţite 
de actele doveditoare cerute mai sus, 
se vor înainta până la 20 Octomvrie 
1928 la sedul: Cercului studenţilor 
sibieni din Bulevardul Pache 51, Bu
cureşti 4.

E rra ta : In Telegraful Român Nr. 
69. foişoara: coloana ultimă rândul 3 
de sus: confirma, in loc de contesta.

Şcoalele romano catolice ardelene,
cor-fo-m hotărârii consiliului de di
recţiune al statusuiui romano catolic 
din Ardeal, vor fi susţinute şl In 
anul acesta şcolar. Cheltueiile de în
treţinere sânt 14 milioane lei.

Cea mai mică biblie din lume. La
o licitaţie publică ce s’a ţinut nu de 
mult în America, s’a vândut o biblie 
care desigur e cea mai mică din lume. 
E tipărită la Glasgow in Anglia, şi 
cuprinde 876 pagini. Cartea are lun
gime de 4 cm., lăţime de 3 cm. şi 
grosime de 5 milimetri. Biblia aceasta 
s’a cumpărat cu suma de 4 mii dolari.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Pe muntele Solaro, din golful de 

Neapole, nuvele de Ntca Borgovanu, 
tip. Antonescu, Bucureşti, 1928. Un 
voi. de 134 p. Preţul 100 lei. De vân
zare la Librăria arhidiecezană, Sibiu.

Contribuţiune ia istoria biseri
cească din Ardeal, de Matei Voileanu, 
prot,, asesor consistorial. Sibiu, 1928, 
Tip. Arhidiecezană. — Un volum de 
184 pagini, In care venerabilul şi neo
bositul păr. consilier arhiep., Matei 
Voiieanu, in scopul d’a aduna tntr’un 
mănunchi toate conscripţiile, după 
confesiune, a'e românilor ardeleni din 
veacul al 18 şi începutul celui ur
mător, publică de astădată conscripţia 
bisericii ortodoxe române din Ardeal 
dela 1805, tipărită mai întâi şi adno
tată de Eugen Gagyi (din arhiva vie- 
nezi) In revista s'biană, Transilvania, 
dela 1911 (Nr. I—III). Volumul acum 
apărut, utilizând şl datele conscripţiilor 
dela 1733 şi 1750, va uşura munca 
cercetătorilor cari se ocupă cu istoria 
bisericii noastre dreptmăritoare.

Mitropolia Moldovei, revistă de 
cultură religioasă. Cuprinsul Nrului9: 
O nouă lege de salarizare a preoţi- 
mei, de Pr. Valeriu lordăchescu. Iarăşi 
calendarul ? Pr. N. Hodoroabă. Omul 
s’a stins, dar fapta bună a rămas, 
Econ. D. Furtună. Nădejdea învierii: 
Psalmul 15, Pr. Grivas D. Cruceanu. 
Soboarele misionare, Pr. Nec. Negoiţă. 
Hramul mănăstirei Vorona, P. C. Din 
trecutul mănăstirei Agafton, Ec. Hrist. 
Manoilescu. Recenzii: întregirea Ro
mâniei, Sfaturi sfinte, Care este bo
tezul cel adevărat, Tâlcuirea rugă
ciunii Domneşti, Logos, Pr. N. Ho
doroabă. Partea oficială: Adrese, Cir- 
culiri, Mulţămiri publice Condiţii 
legale pentru trecerea dela un cult la 
altul Diverse: Parohii vacmte

practic, adecă pentru Institutul socia1- 
etic. In realitate există o unitate or
ganici. E necesar Insă ca aceste ten
dinţe deosebite să fie ţinute deolaltă, 
IntFo relaţie reciproci, astfel, ca să 
se ocolească una şi aceeaş muncă. 
Adeseori aflăm în istorie că ceva 
creiat pentru un scop anumit se con
sideră drept o fiinţă pentru sine, In 
loc de a se considera drept ceva tre
cător, ce are să fie legat sau ce are 
să se contopească cu o organizaţie 
mai mare şi mai durabilă.

Problema e foarte serioasă. Tre
buie să o privim In faţă. Vom sta In 
curând în faţa unei provocări, ce nu 
se poate ocoil. Pacea pretinde un or
gan mai mult sau mai puţin unitar 
definitiv pentru acţiunea corporativă 
a bisericii, ceva pentru ce fraţii 
noştri ortodocşi au pledat întot
deauna dela însemnata enciclică din 
a. 1920 a scaunului ecumenic din 
Constantinopol: «Koinonia ton ekkle-
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Nr. 279/1928 (139) 3—3
Concurs

Se publică concurs cu termen 
de 30 dela Întâia apariţie in Tele
graful Român pentru întregirea pa
rohiei vacante Lelese, cu filiala So- 
hodol, din protopopiatul Hunedoara.

Comuna situată la 8 klm. de gară.
Veniturile parohiale:
a) Casă parohială corăspunză- 

toare;
b) 25 litri grâu şi 25 litri cu

curuz dela fiecare fum (circa 160 
fumuri);

c) 23 jug. cad. pământ cultivabil;
d) Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc ortodox 
român Hunedoara, în termenul in
dicat, şi candidaţii se vor prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a fi cunoscuţi de cătri 
enoriaşi.

Hunedoara, 11 Sept. 1928. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Hunedoara în înţelegere cu consiliul 

parohial.
Dr, V asi le O au A

protopop.

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa öinfíor
şi alte  poveşti, de £, H O -
D O Ş . Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiectzână, în 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

La X jiT oxá,rla  .A .r:fa.ldJ.eceziSÄ &  
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -f

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
........  preţuri moderate :,

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântările bisericeşti
după melodiile celor 8 glasuri ale sf. 
biserici otlodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15.

Cântări funebraie
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercnrile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnlni, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

TURNATORIA DE CLOPOTE

SCHIEB & KAUNTZ
proprietar F. KAUNTZ

$ ib fn 9 strania Morilor IXr. 2.
fiVIZ!

Am onoare a aduce la cunoştinţă, că în bună înţelegere 
cu asociatul meu, dl Fritz Kauntz, am eşit din firma Schieb 
& Kauntz. Numitul domn a preluat singur această Întreprin
dere şi o va conduce mai departe.

Cu deosebită stimă Hans Schieb

Aduc cu onosre la cunoştinţă, că ia cerere proprie 
fostul meu asociat, dl Hans Schieb a eşit din firma Schieb 
8t Kauntz, turnătorie de clopote şi că de-acum voi conduce 
această întreprindere ca unic proprietar.

Cu deosebită stimă FritZ Kauntz
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă.

Din «Biblioteca Bunului Păstor»
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. «La cine ne vom duce?*  
de Dr. Or. Cristescu, profesor.

Nr. 14. «La lu p tă  dreap tă  /» 
de Nicolae Colan, profesor.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40‘—, plus spese poştale Lei 10 —

A apărut:

Biserica geamului
şl drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, In 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de
Dr. Nicolae Bălan

Arbiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

Citiţi

ME MORI I L E
Arhiepiscopului şl Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguua despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află Ia
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A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu»

Calendarul Bunului Creştinr("Vecliruil Calendar axliidiecezan)

p e  a n u l  1 9 2 9
Cuprinde bogată materie, eu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
Despre colinde (Naşterea lui Hristos, sărbătoarea copilăriei, reînvierea colindelor, 

Pomul de crăciun). — M ă n ă s tir i  ortodoxe in  A r d e a l : (De-alungul Carpaţilor de sud, 
curtea dela Viena, distrugerea mănăstirilor ş. a.). — Ion  /. C. B r i t ta n a  ş t B iserica  lu i  
H o rla . — La biserică (versuri). — Ş tir i  ş l f a p te :  (De anul nou, «Hristos şi Natura», 
Legea cultelor, Actul dela 1700, Societatea ortodoxă a femeilor, Adunarea eparhială, 
Vizitaţii canonice, Religia şi şcoala, Cruce la Călugireni, Jubileu de 50 de ani, Monument 
preoţilor, Cursuri ia mănăstirea Neamţului, Schitul dela Păltiniş — cu frumoase ilustraţii, — 
Pace vouă, Regele Mihai l la şcoală, Mănăstirea Brâncoveana ş. a.). — C ântecul m am ei, 
P sa lm , (versuri). — L a  B obotează , amintiri dela şcoală. — R esp ecta ţi m am ele: Dumineca 
lor, zece porunci. — C a răbdare ş t  dragoste. — Ce dorim satelor. — In  alergare după  
avere. —  H ărn ic ia  anei preoţesc, întru a da primul ajutor. — C ununa  de sp in i a  M â n tu i
torului. — S fâ n t  locaş în  refacere: Mănăstirea dela Cioara. — P resa  bisericească. — 
N ev in o va ţii. —  B ib lia , cum se grăeşte despre biblie. — C um  are să  fie  părin te le  p ro to p o p .—  
U m b la ţi ca f i i  a i lum inii. — Dacă bei şi eară bei. — Cetatea morţilor. — F el de fe l :  
1. Ce poate sfânta cruce; 2. Fără podoabe lumeşti; 3. Monument vânzătorului; 4. Biserica 
şi alcoolismul; 5. Ceice cred in Isus Hristos P 6. Numai o minută. — O lam e, ş. a.

Chipuri: Regele Mihai I în ziua de 10 Mai. — Schitul dela Păltiniş. — Sana- 
torul de acolo. — Dela sfinţirea schitului şi inaugurarea sanatorului. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Ş em a tism u l bisericii ortodoxe române din Arhidieceza 
de Alba-lulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catiheţi 
şi învăţători.

Preţul: 75 I^el
Plus porto postai Lei 1 0 , şi s&nt a se trimite Înainte prin m andat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

P5ÉM1 ifiJWl Imoral Icn̂ rallmTfci

R edactor re sp o n sab il: Dr. O eo rg e  Froca, Editura şi tiparul Tipografiei arbidiscezane,
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